

孩子写给刘孟琴的信。



孩子送给“刘妈妈”的画像。



刘孟琴与孩子的合照。



穿警服的“刘妈妈”

别怕，我会陪你到天晴

贵州日报天眼新闻记者 刘丹 王颖 赵哲铭 摄影报道

警察妈妈拔掉心中的刺 让孩子向阳而生

六年级的小燕儿站在刘孟琴面前时，眼里是与年龄不相称的淡漠。然而，当她手上那些纵横交错的伤痕闯入视线，刘孟琴立刻明白，“这孩子，怕是心里‘堵’上了。让我和她单独谈谈吧。”

与老师、同学相处得不融洽，再加上父母离异，父亲酗酒，母亲疏于探望。“妈是不是不要我了？”这像一根隐秘的刺，深深扎进女孩心里最柔软的地方。

刘孟琴和小燕儿聊生命和爱：“难受时随时找我。不想回家，就来我这儿，吃住我管，你可以把我当亲人。”

从那天起，小燕儿就成了刘孟琴的“小

尾巴”，放学就来派出所写作业。当一切刚有转机，父亲偷看女儿日记后的斥责，孩子刚重建的安全感瞬间崩塌。刘孟琴紧紧抱住女孩，说服小燕儿的母亲：让孩子住校，假期由母亲照顾。

新环境里，小燕儿一天天开朗起来。一次，她挺身而出阻止同学被欺负。刘孟琴搂住她肩膀，笑着说：“你看，现在的你，不仅能保护自己，还能守护别人。你已经和过去告别了。”

告别过去，才能有新的开始。

婷婷，初一的学生。经历了离婚、受伤的父亲，把所有的不顺都归咎于前妻，不准女儿跟妈妈联系。奶奶去世后，家中只剩冷漠与寂

静，偶尔回家的父亲说不上三句就吼起来。

小姑娘觉得活着太累，悄悄伤害自己。好心人想起了警察——那个擅长解开死结的刘孟琴。

有人说婷婷的状况得去看医生，可一提钱，父亲蹲在墙角抽烟不语。刘孟琴悄悄垫付了500元鉴定费，结果令人心头一沉：重度抑郁，需立即住院。

两万余元的治疗费，刘孟琴跑街道、问政策、多方沟通，终于为婷婷争取到帮扶。

出院后，摩擦、拌嘴、冷战不断，让刚缓过情绪再次跌落。刘孟琴辗转联系上已重组家庭的婷婷母亲，通过变更抚养权，将孩子接到身边。

曾经，婷婷在花盆里埋下几粒向日葵种子，但她没指望它们真的会发芽。

直到某个清晨，一抹嫩绿破土而出。她在日记本上写下：“原来黑暗里，真的可以种出太阳。”

7名女警组成帮扶队伍 青苗驿站是一个家

一次次“救火”，让刘孟琴明白：这些孩子要的，不是说教，是平视着说话的尊重，是耐心的倾听，是实实在在伸过来的双手。

2023年3月，在她的推动下，青苗驿站在东湖警务站旁悄然成立，成为开阳县蒋家寨易地搬迁安置点孩子们放学后的“第二个家”。

过去，孩子们放学后没处去，街头转悠或蹲路边玩手机。如今，每天下午4点过，

孩子们陆续来到驿站，志愿者陪着写作业、吃点心，还能学绘画、跳舞，屋里总飘着笑声。

“娃娃乖多了。”家长们感慨。

“警察妈妈”队伍也随之组建。7名女警结对帮扶家庭困难、遭遇变故或有抑郁倾向的孩子。一对一倾听，解心结、送关怀。目前，已有100多个孩子走进驿站，帮助5名抑郁青少年逐步走出阴霾。

为照顾内向孩子，派出所还在各校设立“我与警察的悄悄话”信箱。每周五开箱，目前65条“悄悄话”条条有回应、事事有着落。

从小燕儿到婷婷，桩桩件件堆叠成刘孟琴18年从警路上最深的印记。她也越发笃定：“有时候，一个拥抱、一句鼓励，就能改变孩子一天的心情。”

“我们既是执法者，更是守护者。”刘孟琴跟同事们说：“要俯下身，听每一个孩子的低语。要伸出手，告诉他们：你不是一个人。”

“青苗驿站”窗外，风拂过树梢，嫩叶沙沙作响。

屋里，孩子们低头写字，阳光透过窗户洒在肩头，暖融融的，把每张小脸都映得亮堂堂的。

“参”机勃勃系列报道之四

道真“双参”：一根参 一锅汤 一条链

贵州日报天眼新闻记者 向淳

初冬清晨，在道真县城街头巷尾的餐馆内，土鸡与党参入锅慢炖飘出浓郁香气，“党参鸡”成了当地人引以为傲的美味。

一根参、一锅汤、一条链，“道真党参”“道真玄参”卖到了大江南北。如今，该县共有党参1万余亩、玄参6000多亩，“双参”产业年产值突破亿元。

平均海拔1300米、森林覆盖率达80%以上的阳溪镇云雾缭绕，党参陆续进入产季。阳溪村参农罗波捧起一把鲜参，满脸笑意：“老顾客预订了20多斤，去年靠种参和卖种子，纯收入超10万元。”

这份收益，源于道真得天独厚的自然禀赋。阳溪镇、三桥镇、洛龙镇、玉溪镇等高海拔区域，是道真党参、道真玄参生长的天然沃

土。道真党参在当地又名道真洛党参，因主产区原属洛龙区（今洛龙镇）而得名，20世纪60年代曾与潞党参、纹党参并称全国三大著名党参。

曾经，“双参”只是村民眼中的“野菜根”。野生党参零星采挖，玄参自种自食，偶有出售也仅是换些“盐巴钱”“种子钱”。

2014年，“道真洛党参”和“道真玄参”双双入选国家地理标志保护产品，“双参”产业开始加速产业化步伐。

“科技种参，是参农一年四季的功课，上门服务是我的工作常态。”近日，占地1500余亩的阳溪镇石丫口林下中药材种植示范基地里，道真自治县农业农村局中药材产业服务站站长、高级农艺师雷德强介绍。

山坡叠着山坡，树林连着树林，阳溪镇种植大户张道琼管护着80多亩党参地。见到雷德强，张道琼忙着报喜，“老雷，林下种参品质更高，价格也高出不少。”

在道真，林药间作生产模式渐成规模。这片贵州高原北部的净土，汇聚着600多种中药材，党参、玄参稳居主导地位，与钩藤、前胡、白芷、天麻等共生共荣。

眼下，当地积极推进标准化生产、规模化经营，加快从种植环节向农产品加工流通、农文旅融合等二、三产业延伸，奔向多业态融合。

在阳溪镇四坪村，道真自治县好未来中药材产销专业合作社负责人谭登站在烘干设备前笑着说：“7万多元买的‘洋玩意’，72小时就能烘干8000斤鲜玄参，以前要晒一个月。”

作为道真有名的“中药材大王”，谭登会每年收购全县三分之二的玄参，经初加工后销往江苏、安徽、河北等市场，年销售额上千万元。

如今，道真“双参”相关产品也日渐丰富，产业链条逐步完善。在道真玄阳药业有限公司的党参加工车间，各类设备正有序调试。公司负责人李家群介绍，已联合高校专家团队开发出党参面膜、党参口香糖等精深加工产品，准备在适当时候小规模投放试水市场。

同时，道真清凉气候和优异的生态环境催生了火热的避暑游。盛夏时节，距重庆市武隆区仅30余公里的洛龙镇大塘村迎来数以万计避暑游客。

大塘村“陈家土鸡”餐馆每天至少卖出30锅党参鸡，老板李强说：“食材是本地土鸡和党参，味道鲜美。游客吃了就问在哪买参，有的直接到地里去订购。”

“要想身体好、多往道真跑”的城市品牌，正随着“双参”的药香传得更远。“游一次大沙河，观一场傩文化、吃一碗党参鸡”，正在成为游客畅游道真的“打卡”套餐。

贵州两个国家碳达峰试点园区进入全面实施阶段

本报讯（记者 金秋时）近日，《国家碳达峰试点（贵州和平·苟江）经济开发区》实施方案》和《国家碳达峰试点（黔南高新技术产业开发区）实施方案》正式印发，标志着两个园区碳达峰试点工作进入全面实施阶段。

《国家碳达峰试点（贵州和平·苟江）经济开发区》实施方案》，立足和平经开区国家级绿色工业园区、新型工业化产业示范基地等发展基础，明确推动“1+2+N”现代化产业向高端化、绿色化、循环化升级，加快打造经济高质量发展承载区、能源低碳转型先行区、产业循环发展示范区的发展定位。目标是，到2030年，能源消费结构优化取得明显进展，非化石能源消费比重提高到14%以上，清洁低碳终端用能体系基本形成。产业型循环经济发展模式全面形成，一般工业固体废物综合利用率达到65%，工业用水重复利用率达96%以上。

《国家碳达峰试点（黔南高新技术产业开发区）实施方案》，确定了黔南高新技术产业开发区将充分发挥资源禀赋与产业特色优势，构建“产业绿色升级、能源结构优化、创新驱动突破、磷石膏高值利用”四位一体绿色低碳发展体系，打造全国磷化工产业绿色转型标杆和磷石膏高值化利用创新高地。目标是，到2030年，磷石膏综合利用率达98%，工业用水重复利用率达94%。规模以上工业单位增加值二氧化碳排放强度降低完成控制目标，碳排放总量得到有效控制，顺利完成碳达峰目标。

年初，国家发展改革委公布第二批27个国家碳达峰试点名单，我省黔南高新技术产业开发区入选。目前，两个国家碳达峰试点园区正加快建设进度，稳妥有序推动碳达峰工作取得明显成效、发挥示范作用。

全省法院今年执结万余件涉农民工工资案

本报讯（记者 杨净媛）12月10日，贵州省高级人民法院新闻发布会上通报了《贵在执行之“小标的·大民生”专项行动涉农民工工资执行案件典型案例》的有关情况。据了解，自今年1月1日起，截至目前全省法院共执结涉农民工工资执行案件10577件，执行到位22.2亿元。

本次发布的典型案例类型多元化，涵盖了工程建设、制造加工、服务行业等欠薪高发领域，涉案人数众多。案件办理过程中，相关执行法院根据案件具体情况，采取了多样化的执行策略：包括发布悬赏公告成功获取被执行人线索、激活专利资产，实现了困境企业与劳动者权益的双赢、通过执行听证制度促使各方当事人充分沟通，最终化解矛盾等。

此次发布的涉农民工工资执行典型案例通过切实保障农民工及其家庭的合法权益，有效维护了社会和谐稳定。典型案例的发布有助于推动全省法院进一步提升涉农民工工资案件执行工作质效、切实维护农民工合法权益。

贵州“村BA”

篮球学院挂牌成立

本报讯（记者 钱仕豪）近日，贵州“村BA”篮球学院在黔东南州台江县中等职业学校正式挂牌成立。这标志着火爆出圈的“村BA”从一场场充满乡土激情的赛事，迈向了体系化、专业化发展的新阶段，为乡村篮球的可持续发展构建了人才摇篮。

据悉，“村BA”篮球学院将构建从青少年普及到专业提升的育才体系，拓展赛事策划、体育管理等课程，旨在培养一批扎根乡村的篮球教练、裁判及体育产业人才，为“村BA”从“一时火爆”走向“长久繁荣”提供坚实支撑。

源于台盘村“吃新节”篮球赛的“村BA”，以其深厚的群众基础和浓郁的民族特色从乡村走向全国。“村BA”篮球学院将坚守“村”的本色，并致力于推动农、文、体、旅、商深度融合，借助品牌效应带动特色产业发展。同时，学院也将作为传递贵州民族风采与乡村崭新面貌的窗口，将人们对美好生活的向往转化为助推高质量发展的强劲引擎。

公益广告

少用一张纸
多留一片林

